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Kolm küsimust Maidla valla 13. aastapäeval 
 

1. Maidla vald saab 13-
aastaseks, millised on 
Teie arvates kõige 
suuremad muutused, mis 
meie vallas on toimunud? 
2. Millised on Teie jaoks 
olnud suurimad isiklikud 
kordaminekud ja tagasi-
löögid viimase 13 aasta 
jooksul? 
3. Millised arengud 
peaksid Teie arvates 
Maidla vallas lähiajal 
aset leidma? 

 

Täna lehes: 
Maidla valla 13. 
aastapäeva 
pidu 
 

Alanud on 

 

Maidla valla 
üldplaneeringu 
koostamine 

Teated ja info 
riigiametitelt 

 

Aare Vahemäe: 
 
1. “Üks muutus on muidugi see, 
et kultuuri- ja spordivaldkond on 
ikkagi palju juurde saanud selle 
ajaga rahvamaja ja spordihoone 
näol. Mis puutub üldisesse 
sotsiaalsesse olukorda, siis erilisi 

uutusi ma ausalt öeldes ei näe. 
ööpuudus on ikkagi, nagu see 

oli ka tookord - selles suunas on 
palju teha.” 

m
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2. “Tagasilöök on muidugi see, et 
nö karjääriredelil langesin mitu 
astet allapoole. Kui toona töötasin 
peaagronoomina, siis praegu teen 
tavalist tööd. Aga töö on töö, 
igasugust tööd tuleb teha. 
Suurimaks kordaminekuks pean 
poja sündimist.” 
3. “Ma ei tea, kui palju see sõltub 
volikogust või vallavalitsusest, 
aga ikka see tööhõive lööb kõik 

 
asjad segamini. Kui tööd ei ole, 
siis tulevad ka muud probleemid, 
nt alkohol ja sellega kaasnev. Ei 
oskagi öelda, mis tasandil seda 
peaks tegema, võib-olla päris riigi 
tasandil, aga mingi pööre siin 
peaks toimuma küll. Vaja oleks 
lihtsat tööd, mida tavaline inimene 
ilma erilise ettevalmistuseta saab 
teha. On palju selliseid inimesi, 
kes vajavad ka rakendust, aga neil 
lihtsalt pole tööd. Pean ennast väga 
konservatiivseks inimeseks. Antud 
momendil ma omavalitsuste 
ühinemist ei poolda. 
Majanduslikus mõttes võib see 
otstarbekas olla, kuid kaob ära 
ühendus inimeste vahel, ei jõuta 
iga inimeseni. Mina omal ajal 
püüdsin jõuda iga metsataluni. 
Selles suhtes kindlasti kaotavad 
inimesed palju.” 

 

Rein Kuusmik: 
 
1. ”Igasugused muutused on alati 
millegagi võrreldavad. Võrdluse 
võiks tuua nt Nõukogude Liidu 
lõpuaastatega. Maidla vallast on 
läinud 13 aasta jooksul saanud 
üks parimaid omavalitsusüksusi 
Eestis. Üles on ehitatud korralik 
infrastruktuur – meil on rahva-
maja, spordihoone, hoitud on 
traditsioonilisi kultuuri- ja 
spordiüritusi. Maidla valla tark 
rahvas on osanud valida voli-
kokku ja vallavalitsusse jätku-
suutliku juhtimisstiiliga inimesi.  

 
Sagedased juhtide vahetused 
võivad viia piirkonna arengu 
aeglustumiseni või seiskumiseni, 
nagu võime seda näha Püssi 
linna näitel.” 
2. “Suurimaks kordaminekuks 
pean omal ajal erastamisjääkidest 
ostetud sisuliselt pankrotistunud 
firma ülestöötamist, mis poegade 
abiga on viidud Euroopa 
suurfirmade tasemele ja andnud 
tööd ümbruskonna rahvale. Päris 
isiklikest saavutustest võiks ehk 
nimetada mitmekordseid meistri-
tiitleid motokrossis ja auto-
spordis ning Eesti Vabariigi 
presidendi poolt annetatud EV 
Valgetähe V klassi ordenit. 
Tagasilööke ei näe. Elu on olnud 
stabiilselt paremaks minev.” 
3. “Jätkusuutlikkuse tagamiseks 
tuleb paraku teha ka ebapopu-
laarseid otsuseid. Maidla vald 
peaks ise võtma initsiatiivi, et 
ühendada väikesed kohalikud 
omavalitsused Ühinemine annaks 
võimaluse kaasata rohkem 
ressursse ja muudaks seega valla 
oluliselt konkurentsivõimelise-
maks. Tähelepanu tuleks pöörata 
noortele suunatud tegevustele ja 
spordi arendamisele. Jätkama 
peaks ka väljakujunenud 
sotsiaalsfääri toetamist.” 

 

 

Elmo Kasela: 
 
1. “Mitte üksi meie vallas. Ma 
ütleks, et terves Eestis. Kõige 
suurem muutus on muidugi 
põllumajanduses. Kui Eesti 
Vabariigi aeg saabus, siis 
prioriteedid läksid põllumajan-
duselt ära rohkem tööstusele ja 
infrastruktuurile. See on vast 
üks kõige suurem muutus, mis 
puudutas peaaegu terve valla 
rahvast. Mitte maareform 
iseenesest, aga toimus ju 
majandite sundlikvideerimine. 
Kas ta nüüd päris vale oli? 
Likvideeriti majandid, tekkis 
eraomandus, aga see, 
missuguste meetoditega seda 
tehti... Töörahvale oli see ikka 
negatiivne, kuna töökohad 
kadusid. Kes on nüüd vee peale 
saanud ja jäänud, need lähevad 
edasi, aga paljud pidid oma 
eriala muutma, otsima uusi 
töökohti. Mõned leidsid tee 
valla trepile, kus maksti 500 
krooni.” 
2. “Olen põllumajanduse 
reformist ja ühismajandi 
osakutest osa saanud ühistu 
näol, tänu millele on 
põllumajandustegevus nii minu 
kui ühistu liikmete poolt olnud 
jätkusuutlik. Kõige suuremad 
muutused on toimunud viimaste 
aastate jooksul, kasutusele on 
tulnud Euroopa Liidu fondide 
rahad. Käesoleval momendil on 
toetuse rahadega soetatud ader 
ja uus traktor. Asi on tükk maad 
paremuse poole läinud. Maidla 
vaim on juba aastakümneid 
olnud põllumajanduses. Maad 
on 

 

alati olnud haritud. Töökultuur 
on ehk tükk maad paremaks vast 
muutunud.” 
3. “Kui vaatame, millega tegeleb 
noorsugu, on kümned miljonid 
investeeritud.. uus võimla 
Maidla koolimaja juures. 
Kahjuks on need asutused 
millegipärast jäänud noortele 
võõraks. Rohkem tuleb kindlasti 
tähelepanu pöörata ja läbi viia 
uurimus, milles probleem ikka 
seisneb. Puuduvad tõsised 
eestvedajad. Noortele ei ole 
enam sellist kodust vaimu kaasa 
antud perest, kui vanasti. 
Tundub, et pidu ja pillerkaar on 
rohkem au sees kui 
sporditegemine. On valla 
päevad, kust võetakse osa 
aktiivselt, aga üldine igapäevane 
mulje annab soovida. Küla areng 
peaks minema nii, et omavahel 
tekiks võistlusmoment, et kes on 
parem ja targem.” 

 

 

Rihard Kaukes: 
 
1. “Muutused on nii suured, et 
seda ei saagi mõelda. Vanal eesti 
ajal oli 40 lehma inimesel, nüüd 
on üksainuke. Viimase 13 aasta 
jooksul pole pensionäri jaoks 
suuri muutusi olnud. Eks neid 
lõbusaid aegu oli ka. Sai 
laulupidudel käia, kultuuri edasi 
viia.” 
2. “Haiguseid on, aga praegu ei 
saa ju arsti juurde ega mitte 
midagi. Naabritega suhtlen, 
mõned töökaaslased. Käiakse 
ikka kutsumas ka. Aga meil ei ole 
siin mingit transporti. Kui ikka 
isiklikku transporti ei ole, siis 
kuhugi ei saa.” 

 
3. “Ega mina seda nõu ei saa anda. 
Osa inimesi elavad keskuse 
lähedal ja seal vanainimesed 
saavad elada. Siin on iga päev see 
mure, et kauplus käib siin ainult 
ühe korra nädalas. Aga see kauplus 
on, nagu on, sellest ära ei ela. 
Oleks vaja, et käiks buss siin, et 
saaks toiduga varustada. Ja siit ei 
käi mingit otse bussi Püssi poole 
ka. Kaevanduse buss käis enne 
neli-viis korda päevas. Aga ei ma 
ei ütle, rahvamaja ikka tegutseb ja 
on ikka tehtud spordivärki ja 
kõike. See on ikka hea. Kaevandus 
on siin kõik segi pööranud, 
põllumajandusega enam ära ei 
elata peret. Kohalikele nad eriti 
tööd ei anna, neid on siin vähe.” 

  

Aivo Hobolainen: 
 
1. “Ei ole 13 aastat siin elanudki. 
Halvemaks on kindlasti läinud 
see, et rahval on aega vähe. Raha 
teenimiseks kulub nii palju aega, 
et selle kulutamiseks ei jää üldse 
aega. Rahvas võiks rohkem koos 
olla. Kui ühelt poolt Maidla 
poole sõitma hakata, siis muidugi 
on näha uued hooned – 
koolimaja, võimla, kultuurimaja 
– see on muidugi ilus. Aga teiselt 
poolt: peale tormi metsad maas 
kõik, enne oli ikkagi ilusam.” 
2. “Kordaminekuks on, et ikka 
tööd on saanud. Samas on 
tagasilöök, et aega ei ole oma 
perele, et oma majale remonti 
teha. Selles mõttes on ikka päris 
hea, et noori peresid toetatakse nt 
just eelkooliealiste laste 
toetusega, sest ega rahval on ikka  

 
päris raske hakkama saada. 
Võib-olla aitab see iibele ka 
kaasa. Vaadatakse, et vald 
toetab, miks mitte.” 
3. “Tööd ju ära jätta ei saa. Vaba 
aja veetmise üritusi võiks 
rohkem olla, just selliseid 
külaüritusi. Võiks leida aja 
kasvõi korra kuus, et käia koos ja 
rääkida küla probleemidest, nii 
jõuaksid need ehk ka valda. 
Aktiivse kodanikuühiskonna 
tekkeks oleks esimene oluline asi 
ikkagi, et rahvas saaks kokku. 
Varem oli seda rohkem, nüüd 
ehk noored veel käivad. Ka uues 
spordisaalis käisid esimesed kaks 
aastat kõik see oli ülerahvas-
tatud, nüüd aja inimesi tikutulega 
taga. Endalgi ei ole aega käia. 
Rahvas peaks olema 
üksmeelsem, üks kant ja rohkem 
väljas üksteise eest.”  

 

“Rukkilill”: 
 

1. “Meie oleme üle elanud 
kõikvõimalikud asjad. Eks see 
rahvamaja on tehtud ning 
koolimaja ja spordihoone on 
kerkinud.” 
2. “Rahvamaja veesooned ei ole 
õige koha peal. (Naeravad) 
Meil oli suur juubelipidu ja 
peame hirmsasti kiitma valda. 
Vald toetas meid ja korraldas 
kõik - kostüümid lasti teha, 
korraldas meile ilusa peo ja 
võimaldas transpordi. 
Tagasilöögiks on ikka see, et 
rahvamaja juhatajal lasti lihtsalt 
minna. 
Tundekasvatust oleks vaja. Eks 
inimestel on eri vaated, neid 
tuleks püüda ühte sulatada. 
Kultuurimajal peab olema oma  

 

hing. Aga vallas endas peab ka 
hing olema. Kui pole vallasisest 
koostööd, ei saa ka välist poolt.” 
3. “Külateed tuleks korda teha. 
Need on niivõrd korrast ära, et 
midagi hullu. Väga mugavat teed 
on mindud, esinejad kutsutakse 
väljast, ei püütagi neid 
kollektiive kokku saada, kes 
oleks võimelised esinema. Ei ole 
näiteringi. Eks sellepärast olegi 
midagi, et pole rahvamaja 
juhatajat. Alati kui on mingi 
pidu, on kõik väljastpoolt, isegi 
tantsuks mängijat meil ei ole 
omal. Areneda võiks ikka selles 
suunas, et rohkem oma 
inimestele pakkuda võimalust 
esineda. Meil on nüüd ilus kava 
olemas, tahaks rohkem 
esinemisvõimalusi.” 

13 261 000 krooni võrra on 
Maidla valla eelarve 13 aasta 
jooksul suurenenud 

23,8 miljonit tonni põlevkivi on 13 
aasta jooksul kaevandatud Aidu 
karjääris 

27 inimese võrra on Maidla valla 
rahvastik 13. aasta jooksul vähenenud 

47,4 miljonit krooni on Maidla 
vald 13 aasta jooksul 
investeerinud oma 
sotsiaalobjektidesse 




